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ИТОГИ ПРОВЕДЕНИЯ 
ВСЕРОССИЙСКОЙ АКЦИИ «СТРАНА ГРАМОТНЫХ ЛЮДЕЙ!» 

В КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

6 июня 2014 года в День русского языка под руководством регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка» Кемеровской области состоялся ВСЕРОССИЙСКИЙ ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ.
По полученным отчётам в Кемеровской области в проведении акции Всероссийского филологического диктанта «Страна грамотных людей» приняло участие более 700 человек.

 
Активными участниками стали представители территорий: г. Анжеро-Судженска, Калтана, Тайга, Белово, Таштагола, Кемерово, Прокопьевского района, Новокузнецкого района, Ленинск-Кузнецкого района, Кемеровского района.   
В проведение акции «Страна грамотных людей» приняли ученики, учителя русского языка и литературы, методисты области: Семушкина Ирина Витальевна (МАОУ «СОШ №  160» ТГО г. Тайга), Хребтова Елена Викторовна (МБНОУ лицей № 22 г. Белово), Никифорова Галина Ивановна (МБОУ «Новосафоновская СОШ» Прокопьевский район),Терещенко Марина Алимпьевна (МБОУ «Октябрьская СОШ», Прокопьевский район), Шубенкова Татьяна Владимировна (МБОУ «Шабановская СО(К)Ш», Ленинск-Кузнецкий район), Калинина Светлана Владимировна (МБОУ «Безруковская основная общеобразовательная школа»  и  МБОУ « Атамановская СОШ» Новокузнецкого района), Буркина Евгения Владимировна (СОШ № 1, г. Калтан), Кузнецова Лариса Николаевна (СОШ № 15, г. Калтан), Федорченко Светлана Викторовна (СОШ № 30 г. Калтан), Швецова Светлана Васильевна (ООШ № 29, г. Калтан), Прилуцкая Л.В., Каминская Ирина Афанасьевна (МБОУ Гимназия № 11 г. Анжеро-Судженска). 
В МБОУ ООШ №18 город Калтан – состоялся библиотечный урок «Важные даты в биографии А.С. Пушкина», участвовало 23 ученика 5-7 классов, Иванченко Валентина Лаймутисовна, учитель русского языка и литературы ООШ № 18 г. Калтан. 

Кроме этого филологический диктант «Страна грамотных людей» проводился в рамках мероприятий летних оздоровительных лагерей отдыха при школах области. Приложение 1 (протоколы проведения акции).
 
По отзывам участником мероприятие было интересным и доставило удовольствие как детям, так и взрослым.  
Спасибо за активное участие в акции!

Вертилецкая Инга Геннадьевна, председатель регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка» Кемеровской области.
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