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С 26 по 28 февраля 2015 года в городе Петрозаводске  Республики Карелия  состоялся Межрегиональный Фестиваль педагогических идей  «Язык и культура в меняющемся мире», посвященный Году литературы в России.
 Фестиваль организован в содружестве несколькими общественно-профессиональными сообществами учителей-предметников: Ассоциацией культуротворческих школ России, Региональным отделением Общественной общероссийской организации «Ассоциация учителей русского языка и литературы», Региональным отделением Всероссийской общественной  организации «Ассоциация учителей истории и обществознания»  - при поддержке Министерства образования Республики Карелия, Карельского института развития образования, Петрозаводского государственного университета и  МАУ ДПО «Центр развития образования».
Мероприятия прошли  на базе Карельского института развития образования, МОУ «Державинский лицей» и учреждений культуры – социальных партнеров Фестиваля: Национального музея Республики Карелия, Музыкального  театра Республики  Карелия и Национальной  библиотеки  Республики  Карелия.
Целью Фестиваля было  привлечение внимания педагогического сообщества, обучающихся и общественности к проблемам преподавания, изучения гуманитарных наук в меняющемся поликультурном мире.

Участниками мероприятий стали около  100 представителей различных  учебных заведений Республики Карелия, Ленинградской области, Санкт-Петербурга.

Открылся  Фестиваль Державинским уроком, посвященным 200-летию экзамена в Царскосельском лицее. Учащимися 10-х классов и педагогами МОУ «Державинский лицей» в зале Дворянского собрания Национального музея РК была произведена литературно-историческая реконструкция экзамена словесности, на котором был высоко оценен Г.Р. Державиным талант юного поэта А.С. Пушкина.

На Пленарном заседании Фестиваля в зале КИРО выступили ведущие ученые: 
· Валицкая А.П., д.филос..н., профессор кафедры эстетики и этики РГПУ им. А.И. Герцена,  о проблеме краха идеи мультикультурализма и поиске образовательной стратегии; 

· Скороходова Н.Ю., д. психол.н., профессор кафедры психологии ПетрГУ, - о меняющемся психологическом облике школьника; 

· Суворова И.М., к.филос.н., доцент кафедры философии и культурологии ПетрГУ, - о проблеме эстетического эскапизма современного школьника под воздействием виртуальной реальности; 

· Бутвило А.И., к.ист. н., доцент, начальник Управления научных исследований ПетрГУ, - о проблеме смены культурного кода исторического образования;
· Бабакова Т.А., д. пед.н., профессор  кафедры теории и методики общего и профессионального образования ПетрГУ, - о развитии педагогических технологий в условиях меняющегося мира;
· Пирожкова Л.Т., Почетный работник образования РК,  член РО АССУЛ,  - о проблеме  формирования читательской компетентности.
Участники Фестиваля представили свои идеи и разработки на 25 открытых уроках, мастер-классах и  внеурочных занятиях. Педагогической общественности был презентован  метапредметный  элективный  курс «Основы исследовательской деятельности» и  опыт реализации культуротворческой модели в МОУ «Державинский лицей». 
27 февраля 2015 г. состоялись Круглые столы Ассоциаций, содействовавшие  созданию условий для профессионального общения и обмена опытом, на которых обсуждалась    система  подготовки к итоговому сочинению, проблемы преподавания истории в условиях реализации ФГОС, а также пути построения и реализации модели культуротворческой школы в образовательных организациях. 
В резолюции Фестиваля от 28 февраля 2015 г. отмечено:
1.Участники Фестиваля констатируют, что многообразие педагогических идей в современном российском образовании, активность педагогического сообщества свидетельствуют о развитии новой педагогической парадигмы, основанной на осознанной гуманитарной роли учителя в условиях глобализирующегося техногенного мира.

2. Новая педагогическая парадигма проявляется в следующих тенденциях:

- целостность образовательно-воспитательного  процесса основывается на метаметодическом подходе;

- понимание метапредметности как основания конструирования рабочей программы должно быть задано целью формирования образа мира учащегося;

-понимание метапредметности предполагает осмысление  уровня сознания учащегося;

-собственно метапредметность позволяет учителю-предметнику выявить место и роль «своего» предмета в соообществе с другими и осмыслить целостность образовательного процесса;

-метапредметность, основанная на интеграции различных предметов, должна базироваться на общей идее вне каждого предмета, одновременно  создающего целостный образ мира учащегося;

3. Модернизация образования не должна сводиться  только к технологизации образовательно-воспитательного процесса, а должна включать и смену позиции учителя в отношении к организации знания, в отношении к разумному освоению новых методик при  сохранении гуманитарного подхода ко всей педагогической деятельности.

4. В условиях меняющегося глобализирующегося мира и требований современных ФГОС  необходима разработка метапредметной образовательной программы с 1 по 11 класс.

5. Необходимо уточнить цели и место сочинения в системе школьного литературного образования и рассмотреть  вопрос о сочинении как итоговой форме представления метапредметного результата обучения, как показателе мировоззренческой зрелости выпускника.


       В рамках Фестиваля в апреле 2015 г. проведен I конкурс Республиканский философских эссе, в котором приняли участие 26 учащихся 8-11 классов и 16 педагогов  образовательных организаций из Петрозаводска, Костомукши, Пудожа, Кемского, Питкярантского, Сортавальского, Прионежского муниципальных районов РК. 
 С целью развития культуры философского (рефлексивного) осмысления мира и человека и привлечения  молодежи к философскому творчеству участникам были предложены следующие темы:
1. Язык мой – враг мой. (Пословица)

2. В стране, где есть порядок, будь смел и в действиях и в речах. В

стране, где нет порядка, будь смел в действиях, но осмотрителен в

речах. (Конфуций)

3. Всесилие языка состоит в том, чтобы говорить о словах. (Жиль

Делез)

4. Все пути мысли более или менее ощутимым образом загадочно ведут

через язык. (Мартин Хайдеггер)

5. Нравственность человека видна в его отношении к слову. (Л. Н. Толстой)

6. Слово – великое оружие жизни. (В. О. Ключевский).

7. Литература не должна наклоняться в уровень с обществом в его темных или сомнительных явлениях. Во что бы то ни стало, при каких бы обстоятельствах ни было, она не должна ни на шаг отступать от своей цели – возвысить общество до своего идеала – идеала добра, света и истины. (Н. А. Некрасов).

8. Не тот поэт, кто рифмы плесть умеет. (А. С. Пушкин)
Фестиваль педагогических идей способствовал консолидации сил учителей-предметников для обсуждения профессиональных проблем, созданию единого информационного пространства, необходимого для распространения в профессиональном сообществе научных и методических технологий.
По итогам Фестиваля создан электронный сборник докладов, материалов мастер-классов  и конспектов уроков  участников, который будет опубликован на сайте Карельского института развития образования в рамках Августовской конференции 2015 года. 
