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Региональный проект «Имя поэта, писателя в культурной жизни Ярославской области» включает в себя содержание, формы, методы организации деятельности учителей по изучению литературного краеведения и отражает опыт работы кафедры гуманитарных дисциплин ГОАУ ЯО ИРО по обобщению и распространению педагогического опыта освоения регионального содержания в практике словесника.

Практическое пособие содержит пример проекта, действующего на кафедре гуманитарных дисциплин ГОАУ ЯО ИРО с 2008 года и имеющего большие перспективы развития. Содержание проекта раскрывает гуманитарные возможности в организации урочной и внеурочной деятельности по литературе, что особенно актуально в условиях введения ФГОС ООО.

Пособие предназначено для методистов, учителей-словесников, учителей других дисциплин и всех тех, кто интересуется вопросами литературного краеведения.
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Аннотация проекта

Проект «Имя поэта, писателя в культурной жизни Ярославской области» создан на кафедре гуманитарных дисциплин в рамках работы по духовно-нравственному воспитанию.
Проект является одним из средств повышения профессиональной компетенции педагога и направлен на совершенствование духовно-нравственных качеств личности.
Проект поможет педагогам ориентироваться в региональном содержании школьного курса «Литература»; окажет конкретную помощь, в том числе и методическую:
· в выборе содержательного материала и практических методов обучения для урочной и внеурочной деятельности;
· в повышении личного уровня духовно-нравственной культуры;
· в приобретении навыков проектной, научно-исследовательской деятельности;
· в укреплении связей с коллегами; расширит пространственные рамки деятельности.
Проект представляет собой ряд мероприятий по изучению, сохранению и пропаганде культуры родного края: обучающие и научно-методические семинары, конференции, конкурсы методического мастерства педагогов в условиях территории, где проводится мероприятие.

Проект рассчитан на учителей-словесников, предполагает работу с педагогами других дисциплин, занимающимися вопросами краеведения; другими социальными группами, интересующимися культурой родного края.
Информационная карта проекта

	Полное название проекта
	«Имя поэта, писателя в культурной жизни
Ярославской области»

	Автор проекта
	Старший преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин ГОАУ ЯО «Институт развития образования» Соловьёва Марина Анатольевна

	Руководитель проекта
	Старший преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин ГОАУ ЯО «Институт развития образования» Соловьёва Марина Анатольевна

	Территория, предоставившая проект
	ГОАУ ЯО «Институт развития образования», кафедра гуманитарных дисциплин

	Название проводящей организации
	Государственное образовательное автономное учреждение Ярославской области «Институт развития образования»

	Адрес организации
	150014 Ярославская область, г. Ярославль, ул. Богдановича, д. 16

	Телефон 
	8(485.2) 21-83-06; 45-77-79

	Форма проведения
	Мероприятия на территории муниципальных районов: обучающие и научно-методические семинары, конференции, конкурсы методического мастерства педагогов

	Цель проекта
	Изучение литературного краеведческого материала непосредственно на конкретном объекте (территории), связанном с жизнью и творчеством поэта, писателя;

внедрение практических методов познания окружающего мира в практику учителя;

реализация педагогического потенциала учителей Ярославской области в организации работы по духовно-нравственному, гражданско-патриотическому воспитанию учащихся

	Специализация проекта
	Учителя-словесники, педагоги других дисциплин, занимающиеся вопросами краеведения; иные социальные группы, интересующиеся культурой родного края

	Сроки проведения
	С декабря 2007 г. по декабрь 2013 г.

	Место проведения
	Территория муниципальных районов Ярославской области: Большесельского, Гаврилов-Ямского, Даниловского, Переславского, Пошехонского, Рыбинского, Тутаевского, Угличского, Ярославского и др.

	Источники и сумма финансирования, в том числе плата участников проекта
	Общая сумма проекта: 560.000 рублей.

Запрашиваемая сумма на каждое мероприятие: 20.000 руб.
Плата участников проекта на каждое мероприятие: транспортные расходы: 6.000 руб. (стоимость для группы).
Сумма принимающей стороны: 30.000 руб. на каждое мероприятие

	Общее количество участников проекта
	1 500 чел.: 120 чел. На одно мероприятие, 30 чел. задействованы в подготовке мероприятия

	Особая информация и примечания
	Для научно-методического обеспечения мероприятий в муниципальных районах имеются ресурсы образовательных учреждений, учреждений культуры, музеев и библиотек, в том числе и школьных.
Для осуществления педагогического руководства имеется необходимое информационно-техническое оснащение; программное обеспечение


Обоснование проекта
Любовь к Родине начинается с любви к тому месту, где родился и вырос, с любви к тем людям, которые тебя окружают. Кто, как не поэт и писатель, помогут лучше увидеть красоту и неповторимость родных мест, родной природы. Краеведению отводится значительная роль в решении различных задач, в первую очередь, в решении задач духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания. По словам А. Т. Твардовского, русские писатели «принесли с собой в литературу свои донские, степные и лесостепные, уральские и сибирские родные места. Они утвердили в нашем читательском представлении особливый облик этих мест и краев, цвета и запахи их лесов и полей, их вёсны и зимы, жары и метели, отголоски их исторических судеб, отзвуки их песен, своеобычную прелесть иного местного словечка, звучащего отнюдь не в разладе с законами единого великого языка»
.

Цель литературного краеведения – воспитание духовно-нравственной личности с высокой гражданской, патриотической активностью. Краеведческий материал помогает нагляднее осветить связи поэта, писателя с жизнью, с историей родного края.
Заявленная тема проекта «Имя поэта, писателя в культурной жизни Ярославской области» всегда актуальна.
К теме литературного краеведения постоянно приковано внимание поэта и писателя, учителя и краеведа, историка и журналиста... Учитель литературы имеет возможность обратиться к специальной литературе по краеведению, например: «Песни и сказки Ярославской области», Ярославского книжного издательства, 1957 год; «Н. А. Некрасов и Ярославский край», сборник 1953 года; Прямков А. «М. Е. Салтыков-Щедрин в Ярославском крае» – второе издание, дополненное и переработанное, выпущенное Ярославским книжным издательством в 1954 году; Астафьев А. В. и Астафьева Н. А. «Писатели Ярославского края» Верхне-Волжского издательства, 1974 год (второе издание, дополненное, 1990 года) и другие издания. Из методических рекомендаций – хорошо известные материалы спецкурса «Литературное краеведение. Писатели Ярославского края» / Составитель Н. А. Астафьева, выпущенное в 1985 году Ярославским ордена Красного Знамени государственным педагогическим институтом им. К. Д. Ушинского (наименование сохранено); учебные пособия по краеведению, кафедры музеологии и краеведения ЯрГУ им. П. Г. Демидова; монографии и учебные пособия по культуре родного края кафедры культурологии и журналистики ЯГПУ им. К. Д. Ушинского; сборники докладов научных, научно-методических конференций и круглых столов, проводившихся в Ярославской области.
«Дать может только имеющий» – гласит мудрость. Учителю, занимающемуся вопросами краеведения, необходимо самому пережить, почувствовать, увидеть ту обстановку, тот окружающий мир, в котором жил и творил поэт, писатель. Именно поэтому многие учителя посещают памятные места нашей Родины: Ясную Поляну, Мураново, Спасское-Лутовиново…Но большинство учителей области не были в тех местах Ярославской земли, которые связаны с именами И. З. Сурикова, М. Е. Салтыкова-Щедрина, братьев Золотаревых, М. А. Рапова и т.д. Не были не потому, что не хотят, а потому, что специальных туристских маршрутов туда не разработано в связи с отсутствием музея (или наличием музея только в стенах школы), подъездных дорог и т.п. Поэтому организация посещения литературных мест Ярославской области определяет и актуальность, и целевую установку проекта.

Содержательный материал по литературному краеведению публикуется каждое десятилетие: монографии о творчестве того или иного писателя, научные статьи, исследования биографических сведений и т.п.), а методические разработки уроков, внеклассных мероприятий появляются в личной мастерской учителя и используются только в его практике, не становятся достоянием для других учителей, т.е. не собираются, не обобщаются и не распространяются. Хотя такой опыт методической разработки литературного краеведения имеется, например: Стародуб Корнелия. Литературное краеведение в школе. – М.: Дрофа, 2003. – 368 с. Это методические рекомендации, материалы к урокам, литературные экскурсии. Однако названное издание разработано на материалах литературного краеведения разных регионов Российской Федерации. По литературному краеведению Ярославского края подобных изданий нет. В связи с этим научная и научно-методическая новизна разработанного и представленного проекта «Имя поэта, писателя в культурной жизни Ярославской области», который предполагает не только содержательный аспект, но и разработку методической составляющей, очевидна.
Высока практическая значимость проекта для:

ШКОЛЫ:

· учителей-словесников: вовлечение их в проектную деятельность (учитель, сам принимающий участие в проекте, сможет научить проектированию и учеников; сам может стать исследователем, так как предметом изучения станут памятники материальной и духовной культуры, не известные ему до этого времени); активизация эмоциональной сферы (пережив эмоциональный подъем, учитель сможет повлиять на эмоции детей); налаживание коммуникаций между учителями и учениками, родителями, между образовательными учреждениями; совершенствование лучших качеств личности самого учителя;

· учителей других дисциплин гуманитарного цикла (возможность осуществления межпредметных и внутрипредметных связей; возможность организации интегрированных уроков); литературное краеведение может стать точкой пересечения сфер интересов нескольких дисциплин; краеведческий материал может рассматриваться в контексте мировых и отечественных историко-культурных событий;
· осуществление преемственности между начальной и основной школой, между основной и старшей, а в целом – сохранение единого образовательного пространства (возможность организации образовательных экскурсий по литературным местам Ярославской области для разновозрастных групп, вместе с родителями);

· организация воспитательной работы, как в урочное, так и внеурочное время (умение учителя встроить краеведческий материал в урок; связать краеведческий материал с днем сегодняшним; воспитание патриотизма);

· осуществление связей с социальными партнерами (умение выстроить коммуникативные связи с другими учреждениями);

· организация работы с родителями (рассматривать родителей как помощников и главных в воспитании ребенка);

· организация образовательных экскурсий по литературным местам Ярославской области в связи с введением ФГОС (в содержании Примерной программы по литературе (ФГОС) выделена позиция «Объекты образовательных экскурсий»
);
ТУРИСТСКОЙ СФЕРЫ:

· разработка новых туристских маршрутов – одно из приоритетных направлений деятельности туристских фирм (без практической связи с образовательными учреждениями туристским фирмам не обойтись, так как часто музей или музейная экспозиция находятся только и именно в школе; к сожалению, на сегодняшний день правовая база, регулирующая туристскую деятельность в стенах образовательного учреждения, не разработана; образовательное учреждение сегодня готово дать туристский продукт, но не может его законно продать);

· разработка новых туристских объектов показа (без знаний краеведческого материала невозможно разработать ни объект, ни маршрут; как показала практика, многие объекты находятся под присмотром и заботой образовательных учреждений; туристские фирмы не имеют к ним доступа);

· разработка новых экскурсий (интересный материал для организации образовательных экскурсий находится вне туристской тропы, маршрута, а именно, в школьном музее, в школьной библиотеке);

ЛИТЕРАТУРНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ И РЕДАКЦИЙ ГАЗЕТ:

· достаточно много литературных объединений сотрудничает с образовательными учреждениями (в Ярославле, Рыбинске, Тутаеве, Ростове, Угличе, Большом Селе и др.); при проведении заседаний приглашают и учителей, и учащихся, не прерывается связь поколений, укрепляются дружба людей, интерес к личности (участники проекта побывали на заседаниях местных литературных объединений Ростова, Тутаева); 
· в мероприятиях  проекта активное участие принимали журналисты из газеты «Берега» (Тутаев), «Большесельские новости», «Северный рабочий» и др.;

МУЗЕЕВ, БИБЛИОТЕК:

· к проведению мероприятий проекта обязательно привлекались научные сотрудники музеев и библиотек, в том числе из музеев других регионов; примеры такого сотрудничества – на дисках «М. М. Пришвин и Ярославский край», «М. Е. Салтыков-Щедрин и Ярославский край»;

ДРУГИХ РЕГИОНОВ, организующих краеведческую работу, в частности по литературному краеведению: 
· представленный проект может стать примером организации подобного проекта на местах, в котором могут участвовать учителя, учащиеся и их родители, специалисты библиотек, музеев, все заинтересованные и любящие свой край люди.

Проект направлен на совершенствование духовно-нравственных качеств личности педагога; рассматривается как одно из средств повышения профессиональной компетенции.
Проект предполагает обязательную просветительскую работу, которая рассматривается, во-первых, как задача по укреплению духовно-нравственных качеств личности педагога, по воспитанию чувства любви и уважения к людям, к окружающей природе, традициям нашего народа, в частности к традициям Ярославского края; во-вторых, как задача по изучению, сохранению и распространению культуры Ярославского края.
Проект имеет информационно-творческую направленность, поэтому организация деятельности педагогов планируется как ряд мероприятий научно-исследовательского, научно-методического и учебно-методического характера, посвященных жизни и творчеству того или иного поэта, писателя, чье имя связано с Ярославским краем.
Содержание и программа мероприятий проекта помогут педагогам:

· ориентироваться в региональном содержании школьного курса «Литература»;

· окажут конкретную помощь, в том числе и методическую, в выборе содержательного материала и практических методов обучения для урочной и внеурочной деятельности;

· в повышении личного уровня духовно-нравственной культуры;

· в приобретении навыков проектной, научно-исследовательской деятельности;

· в укреплении связей с коллегами, расширят пространственные рамки деятельности.

Проект представляет собой ряд мероприятий социально-культурного значения по изучению, сохранению и пропаганде культуры родного края, в рамках которых спланированы обучающие и научно-методические семинары, конференции, конкурсы методического мастерства педагогов в условиях территории, где проводится мероприятие.

Проект рассчитан на учителей-словесников, предполагает работу с педагогами других дисциплин, занимающимися вопросами краеведения; другими социальными группами, интересующимися культурой родного края.
К организации и осуществлению проекта привлекаются кадровые ресурсы из сферы образования, культуры, туризма, предпринимательства, исполнительной власти.
Проект среднесрочный, рассчитан на 5 лет.
Цель проекта
· изучение литературного краеведческого материала непосредственно на конкретном объекте (территории), связанном с жизнью и творчеством поэта, писателя;

· внедрение практических методов познания окружающего мира в практику учителя;

· реализация педагогического потенциала учителей Ярославской области в организации работы по духовно-нравственному, гражданско-патриотическому воспитанию учащихся.
Задачи проекта
Поставленные цели реализуются в процессе проектной деятельности посредством решения следующих задач:

· определить круг актуальных проблем, связанных с изучением литературного краеведения, и возможные аспекты его изучения;

· проанализировать исследовательскую литературу, в том числе и последних лет, посвящённую изучению культуры родного края, в частности по литературному краеведению;
· разработать проект карты по литературным местам Ярославской области;

· определить территории муниципальных районов, желающих участвовать в проекте;

· разработать план мероприятий проекта;

· определить формы проведения мероприятий на территории муниципальных районов (по согласованию с МР);

· разработать примерный план проведения мероприятия для МР;
· разработать информационное письмо о проекте для образовательных учреждений Ярославской области;

· достигнуть договоренности с органами исполнительной власти о поддержке проекта, в том числе и финансовой.
Ожидаемые результаты
В результате участия в проекте участники:

· изучат литературный краеведческий материал непосредственно на конкретном объекте (территории), связанном с жизнью и творчеством поэта, писателя; посетят литературные места Ярославской области;
· пополнят свою педагогическую мастерскую практическими методами познания окружающего мира;

· реализуют педагогический, творческий потенциал в организации работы по духовно-нравственному, патриотическому воспитанию учащихся;

· научатся методам проектной деятельности;

· научатся методам исследовательской деятельности;

· получат примеры управления и принятия решений, организации конкретного дела;

· получат понятие о туристской тропе, туристском маршруте, образовательной экскурсии;

· познакомятся с примерами сохранения памяти о человеке;

· получат примерs работы по сохранению и пропаганде культурного наследия (на примере объектов материальной и духовной культуры Ярославской области) и проявления благотворительности и благотворительной деятельности;

· повысят свой уровень общей культуры;
· укрепят коммуникативные навыки;

· повысят профессиональную и другие компетенции, необходимые педагогу.

Поставленная цель и определенные задачи проекта предполагают получение следующего результата:

участники проекта:
должны иметь представление:

· о литературной карте Ярославской области;

· об актуальной научной, исследовательской, методической литературе по проблемам литературного краеведения;

должны знать:
· литературные персоналии Ярославской области;
· конкретные литературные места (усадьбы, дома);

· литературные туристские маршруты Ярославской области;

· литературные экскурсии;

· этапы организации проектной, исследовательской работы учащихся;
· различные методы анализа культурно-исторических памятников и произведений искусства;
должны уметь:

· отбирать литературные персоналии и их произведения для реализации регионального содержания школьного курса литературы;
· выбирать наиболее эффективные методы для изучения регионального содержания по литературе в классах с различным уровнем подготовки;

· выбирать территории и объекты для организации образовательных экскурсий по литературным местам Ярославской области;

· организовать самостоятельную, проектную, исследовательскую работу учащихся.
Все ожидаемые результаты поддаются отслеживанию и анализу.

Для организаторов проекта результатом должно стать:

· формирование «банка» опыта работы по использованию материалов литературного краеведения в деятельности учителя школы, как в урочное, так и внеурочное время;

· создание дисков с материалами работы учителей области по литературному краеведению;
· создание книги для учителя по литературному краеведению.
Ресурсы, необходимые для реализации проекта
Для реализации проекта определены территории муниципальных районов Ярославской области:
Большесельский, Гаврилов-Ямский, Даниловский, Некрасовский, Переславский, Пошехонский, Рыбинский, Тутаевский, Угличский, Ярославский.

1. Культурно-исторические (в том числе литературные) ресурсы:

· Большесельский МР: родина И.З. Сурикова, поэта-самоучки, произведения которых включены в программу школьного курса литературы; других персоналий российской истории и культуры, связанных с Большесельским краем;
· Некрасовский МР: Грешнево, Аббакумцево, Рыбницы, Вятское, Заболотье и другие места, связанные с жизнью и творчеством русского поэта Н. А. Некрасова, произведения которого включены в программу школьного курса литературы; иные места Некрасовского МР, связанные с другими персоналиями российской истории и культуры;
· Переславский МР: село Купанское, где в годы Великой Отечественной войны жил и создавал свои произведения писатель М. М. Пришвин, произведения которого включены в программу школьного курса литературы;

· Рыбинский МР: родина поэта А. А. Суркова, известного автора стихов о Великой Отечественной войне, произведения которого включены в программу школьного курса литературы; выдающегося советского поэта, лауреата Государственной премии имени М. Горького С. В. Смирнова; поэта, фронтовика, журналиста В. А. Тухтина, который на протяжении многих лет был редактором газеты «Рыбинские известия»; и других;
· Тутаевский МР: районное литературное объединение, редакция журнала «Романовская старина», редакция газеты «Берега», школьное объединение «Малая филармония» СОШ №6 и другие культурно-исторические ресурсы;
· Угличский МР: село Заозерье; усадьба русского писателя М. Е. Салтыкова-Щедрина, произведения которого включены в программу школьного курса литературы; литературные экскурсии по городу Углич: места, связанные с жизнью и творчеством О. Берггольц и Михаила Чехова; 

· г. Ярославль и Ярославский МР:

- отдел редкой книги ЯГИАМЗ («Слово о полку Игореве»);

- Карабиха, усадьба русского поэта Н. А. Некрасова, произведения которого включены в программу школьного курса литературы;
- литературные экскурсии о Пушкинском круге Ярославского края, о поэте – демократе Л. Трефолеве, о литературном кружке Ю. Жадовской, о судьбе и творчестве М. Петровых, произведения которых включены в программу школьного курса литературы;
- музей М. Богдановича – поэта «серебряного века»;

- литературное объединение, отделение Союза писателей (встречи с современными ярославскими поэтами и писателями).
2. Научно-методические ресурсы:

· областная научная библиотека имени Н. А. Некрасова (г. Ярославль);

· городская библиотека имени И. З. Сурикова (г. Углич);
· детская городская библиотека имени М. М. Пришвина (Переславль-Залесский);

· Государственный литературно-мемориальный музей-заповедник (ГЛММЗ) Н. А. Некрасова «Карабиха»;

· филиал ГЛММЗ Н. А. Некрасова «Карабиха» «Аббакумцево – Грешнево»;
· филиал Ярославского художественного музея – музей А. М. Опекушина (с.Рыбницы);
· Ярославский Государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник;
· Ярославский художественный музей (митрополичьи палаты);

· Музей истории города;

· Переславский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник;

· Угличский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник;

· Рыбинский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник;

· Тутаевский филиал Ярославского художественного музея «Дом на Новинской»;

· Музей русской предприимчивости в с. Вятское Некрасовского МР;
· Некрасовский краеведческий музей;

· Музей маршала В.К. Блюхера в д. Волково Рыбинского МР (в нем экспозиции, посвященные А.А. Суркову);
· Школьные музеи и экспозиции в Купанской сош Переславского МР, Заозерской СОШ Угличского МР, Большесельской СОШ, Заболтской ООШ Некрасовского МР, Середневской сош Рыбинского МР, гг. Ярославля, Ростова и др.;
· Николо-Бабаевский мужской общежительный монастырь, Некрасовский МР;
· Дома культуры в Большом Селе, д. Волково, пос. Каменники, Октябрьский Рыбинского МР, пос. Некрасовское, Пошехонье и др.
3. Кадровые ресурсы:

· автор, руководитель, организатор проекта;

· заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин, где осуществляется проект;

· проректор по научно-исследовательской деятельности ИРО;

· методисты по русскому языку и литературе, географии, истории, начальной школе и др.;

· руководитель и рабочая группа образовательного учреждения, где проводится мероприятие;
· представитель органов исполнительной власти муниципального района;

· представитель органов управления образованием муниципального района;
· представитель муниципальной методической службы;

· представители СМИ;

· представитель органов исполнительной власти Ярославской области;

· представители туристских фирм.

4. Материально-технические ресурсы:

· школьная площадка для проведения конференций, семинаров, встреч, конкурсов;

· открытая площадка (у памятника, памятного знака, дома и т.п.) для проведения конференций;

· необходимая современная видео- и аудиотехника.

5. Бытовые ресурсы:

· объекты питания (школьные столовые);

· санитарные условия (туалет) (в условиях школы, учреждения культуры, административного здания).
6. Финансовые ресурсы:

· собственные средства ГОАУ ЯО ИРО: оплата работы лекторов по плановым мероприятиям ИРО;

· привлеченные средства: департамент экономического развития Ярославской области; туристские фирмы;
· средства муниципальных районов;

· собственные средства участников проекта.

Имеющиеся ресурсы дают возможность:

· организовать работу по реализации проекта;

· привлечь 1500 участников;

· разместить участников в помещении или на открытой площадке;

· организовать питание участников во время мероприятий;

обеспечить:

· безопасное пребывание участников проекта на всех мероприятиях;

· участие в полноценной экскурсионной программе мероприятия;

· творческий вклад педагога в проектную и исследовательскую деятельность;

· проведение мероприятий в условиях муниципального района, конкретного образовательного (культурного) учреждения;

· необходимые кадровые, технические и другие ресурсы, имеющиеся на территории муниципального района;

в целом – выполнить определенные задачи и достигнуть поставленной цели.
Основное содержание проекта
В 2008 году на кафедре гуманитарных дисциплин ГОАУ ЯО «Институт развития образования» начал свою работу проект «Имя поэта, писателя в культурной жизни Ярославской области».
План мероприятий проекта

	№ п/п
	Мероприятие
	Ответственный за организацию и проведение на территории МР
	Дата проведения

	1
	Конкурс методических разработок учителей-словесников и гуманитарных дисциплин, посвященный Году Русского Языка. Конференция по итогам конкурса «Сохраним наш прекрасный русский язык»
	Кафедра гуманитарных дисциплин ИРО; г. Ярославль
	18 декабря 2007 года

	2
	Региональная научно-практическая конференция «М.М. Пришвин и Ярославский край», посвященная 135-летию со дня рождения писателя
	Переславский МР: департамент образования; Купанская сош
	26 марта 2008 года

	3
	Фольклорный праздник «Где каша – там и наши»
	Тутаевский МР, СОШ № 3, г. Тутаев
	29 октября 2009 года

	4
	Учебно-методический семинар «Организация краеведческой работы в школе в урочное и внеурочное время. Литературное краеведение»
	Тутаевский МР, СОШ № 6, г. Тутаев.
	9 февраля 2009 года

	5
	Межрегиональная научно-практическая конференция «М.Е. Салтыков-Щедрин и Ярославский край»
	Угличский МР, Заозерская СОШ
	23 апреля 2009 года

	6
	Областной научно-практический семинар «Система работы по литературному краеведению в образовательных учреждениях Рыбинского МР»
	Рыбинский МР, Середневская ООШ
	15 марта 2010 года

	7
	Региональный научно-методический семинар «Система работы по литературному краеведению в образовательных учреждениях Большесельского муниципального района»
	Большесельский МР, Большесельская, Балговещенская СОШ
	24 марта 2010 года

	8
	Конкурс методических разработок учителей-словесников и гуманитарных дисциплин, посвященный 1000-летию города Ярославля. Семинар по подведению итогов конкурса
	Кафедра гуманитарных дисциплин ИРО; г. Ярославль
	20 мая 2010 года

	9
	Межрегиональная конференция «Н.А. Некрасов и Ярославский край» (левый берег)
	Некрасовский МР, Вятская СОШ, Заболотская ООШ
	18 мая 2010 года

	10
	Межрегиональная конференция «Н.А. Некрасов и Ярославский край» (правый берег).
	Некрасовский МР, Некрасовская СОШ
	18 мая 2011 года

	11
	Межрегиональный научно-методический семинар «Н.А. Некрасов и Ярославский край», посвященный 190-летию со дня рождения поэта
	Ярославский МР, музей-усадьба «Карабиха»
	7 ноября 2011 года

	12
	Модуль «Литературное краеведение» в рамках курсов повышения квалификации для учителей школ Ярославской области
	Кафедра гуманитарных дисциплин ИРО; г. Ярославль
	Май 2012 года

	13
	Презентация проекта на съезде учителей-словесников
	МГУ имени М.В. Ломоносова, г. Москва
	4-6 июля 2012 года

	14
	Межрегиональная научно-практическая конференция «М.М. Пришвин и Ярославский край», посвященная 140-летию со дня рождения писателя
	Переславский МР: департамент образования; Купанская сош
	14 мая 2013 года

	15
	Презентация книги для учителя «Литературное краеведение»
	Кафедра гуманитарных дисциплин ИРО; г. Ярославль
	Декабрь
2013 года


Аннотация основных мероприятий проекта

В рамках проекта идут семинары, встречи, конференции, конкурсы, посвященные изучению культуры родного края в общеобразовательной школе, как в урочное, так и внеурочное время.
Отметим некоторые мероприятия, прошедшие в рамках проекта.

1. 26 марта 2008 года в средней общеобразовательной школе села Купанское Переславского МР состоялась региональная научно-практическая конференция «М. М. Пришвин и Ярославский край», посвященная 135-летию со дня рождения писателя.
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Село Купанское Переславского МР

Дом, в котором в годы Великой Отечественной войны жил и писал М.М. Пришвин

Село Купанское и его окрестности связаны с жизнью и творчеством М. М. Пришвина. Здесь нет, к сожалению, музея М. М. Пришвина, только мемориальная доска на доме, где он жил и писал в годы Великой Отечественной войны, но здесь до сих пор проживают прототипы литературных героев произведений писателя.

Главное, что есть в этом селе, – Купанская школа, где бережно хранят память о писателе: небольшая экспозиция в кабинете литературы и огромная исследовательская работа, которую ведет учитель-энтузиаст Соколова Ирина Геннадьевна, Отличник народного просвещения РФ, учитель литературы, заместитель директора по воспитательной работе.
Для учителей знакомство с памятными местами Переславского края не только интересно, но и очень полезно: опыт исследовательской работы сельской школы по изучению жизни и творчества М. М. Пришвина можно использовать в работе своей школы.

В конференции приняли участие Ю. Е. Никитина, и.о. заведующей отделом истории Переславского государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника; М. А. Дорофеева, методист отдела экологического просвещения рекреации и туризма НП «Плещеево озеро»; Т. Ю. Пыряева, заведующая детской библиотекой им. М.М. Пришвина г. Переславля-Залесского; О. А. Князева, учитель географии, директор Дубковской СОШ Переславского МР; О. В. Качанина, старший библиотекарь читального зала детской библиотеки им. М. М. Пришвина г. Переславля-Залесского и, конечно, учащиеся Купанской школы.

Встречи с Н. Н. Якушиной, дочерью «почтальонши Ариши Башмаковой» (прототип литературного героя), с И. М. Назаровой, внучкой Павла Назарова (хозяин дома, в котором в годы войны жил М. М. Пришвин), экскурсия «Литературные тропы М. М. Пришвина», фотографирование у дома Насти (героини рассказа М. М. Пришвина «Кладовая солнца») и у дома М. М. Пришвина оставили неизгладимый след в душе каждого участника конференции.

Сердцем прикоснувшись к истории родного края, Родины, увидев и прочувствовав красоту родного края, познакомившись с прекрасными людьми земли Ярославской, пережив сам радость такой встречи, учитель получит возможность понять, что значит хранить традиции своего народа, и сможет организовать работу по литературному образованию, в частности литературному краеведению, сможет добиться эмоционального отклика ученика. Иными словами, пережив положительные эмоции, учитель сможет передать ученикам их. В этом нравственно-воспитательная роль литературно-краеведческой работы учителя.

В результате проведенного мероприятия учителям были предложены иллюстративные, дидактические, фотоматериалы, презентационные материалы, созданные работниками библиотеки, музейными сотрудниками, учащимися Купанской школы, методические разработки уроков по изучению произведений М. М. Пришвина, выполненные учителем Купанской сош И. Г. Соколовой и опубликованные в журнале «Литература в школе».
По итогам конференции выпущен диск «Михаил Пришвин и Ярославский край».

2. Интересную работу по изучению истории и культуры родного края ведут учителя школ Тутаевского МР.
29 октября 2009г. в СОШ № 3 г. Тутаева состоялся фольклорный праздник «Где каша – там и наши», в котором участвовали ученики 5-6 классов школ Рыбинского, Пошехонского, Тутаевского МР. Праздник проводился в рамках апробации нового УМК по литературе Г. В. Москвина, Н. Н. Пуряевой, Е. Л. Ерохиной (научная школа МГУ имени М. В. Ломоносова). На празднике присутствовали авторы УМК.
9 февраля 2009 года в сош № 6 г. Тутаева состоялся учебно-методический семинар «Организация краеведческой работы в школе в урочное и внеурочное время. Литературное краеведение», организованный и проведенный под руководством директора школы Е. В. Манокиной, руководителя школьного детского объединения «Малая филармония», члена Союза журналистов России, педагога-организатора Г. Н. Литвиновой, заместителя директора МОУ ДПО «Информационно-образовательный центр» г. Тутаева А. Д. Шаровой. Лекции, беседы, творческие вечера, встречи с интересными людьми города, большая исследовательская работа, издание книг и многие другие формы работы по изучению краеведения используют педагоги «Малой филармонии».
Например, на одном из заседаний объединения прошла презентация сборника стихов «На холмах зеленых» и книги «Маршал и семь романовских генералов» известного тутаевского краеведа и поэта Капитона Владимировича Конюшева.

В школе работает кружок «Издательское дело». Учащиеся выпускают небольшие брошюры, информационно-художественный журнал «ФИЛ экспресс».
Интересный материал приготовила участникам семинара главный редактор журнала «Романовская старина» Н. А. Манерова.
В результате проведенных мероприятий учителям были предложены: сценарий праздника «Где каша – там и наши»; методические разработки программ элективных курсов по издательскому делу; презентация работы клуба встреч с местными поэтами и писателями; краеведческий журнал «Романовская старина»; методические и дидактические материалы к урокам русского языка, литературы, истории, мировой художественной культуры.

Съемка праздника размещена на диске «Апробация предметной линии учебников литературы Г.В. Москвина, Н.Н. Пуряевой, Е.Л. Ерохиной в общеобразовательных учреждениях Ярославской области».
3. 23 апреля 2009 года в селе Заозерье Угличского МР состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «М. Е. Салтыков-Щедрин и Ярославский край».
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Заозерская СОШ Угличского МР, в которой состоялась межрегиональная
научно-практическая конференция «М. Е. Салтыков-Щедрин и Ярославский край»
Цель конференции:

· привлечение внимания школьных учителей, преподавателей вузов, музейных и библиотечных работников, широкой общественности к историко-культурному наследию Ярославской области;
· осуществление интерактивных межкультурных связей с культурным сообществом областей Российской Федерации.

В работе конференции приняли участие:

Н. В. Чеканова, д.и.н., профессор кафедры гуманитарных дисциплин ГОАУ ИРО (в настоящее время – проректор ИРО);

О. А. Железнова, директор музея М. Е. Салтыкова-Щедрина г. Тверь;
В. И. Ерохин, заместитель директора по научной работе Угличского государственного историко-архитектурного и художественного музея;
Г. В. Крохмаль, председатель комитета по туризму департамента промышленности, предпринимательской деятельности и транспорта Ярославской области (в настоящее время департамент экономического развития ЯО);

ученые вузов Ярославской области (Н. П. Рязанцев, Ю. Г. Салова, И. Ю. Шустрова и др.);

учителя школ (56 человек);

музейные и библиотечные работники городов Ярославль, Углич, Тверь, Московской области.
С докладами выступили:

Комлева Анна Николаевна, заведующая музеем М. Е. Салтыкова Щедрина в с. Спас-Угол Талдомского района Московской области, – «История родовой усадьбы великого русского писателя-сатирика М.Е. Салтыкова-Щедрина в с. Спас-Угол»;
Салова Юлия Геннадьевна, к.и.н., доцент кафедры музеологии и краеведения Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова, – «Село Заозерье как «культурное гнездо»;
Шайдерова Марина Владимировна, заведующая отделом краеведения ЦБ им. И. З. Сурикова г. Углич, – «М.Е. Салтыков-Щедрин и Ярославский край»: Салтыков Михаил Евграфович (1826 – 1889) , псевдоним – Николай Щедрин (прозаик, публицист, критик);
Рязанцев Николай Павлович, к.и.н., доцент кафедры философии, социологии и истории Московского государственного университета путей сообщения (МИИТ Ярославский филиал) – «Из истории усадьбы М. Е. Салтыкова-Щедрина «Заозерье» в 1930-е годы».
О системе работы школ Угличского района по патриотическому воспитанию учащихся рассказала заместитель начальника Управления образования Администрации Угличского муниципального района М. В. Яковлева.
Совместными усилиями Главы сельского поселения Г. А. Шаровой и директора Заозерской общеобразовательной школы Л. А. Тушневой был установлен памятный знак на том месте, где когда-то стоял дом писателя М. Е. Салтыкова-Щедрина.
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Памятный знак на том месте, где когда-то стоял дом писателя М.Е. Салтыкова-Щедрина (с. Заозерье, Угличский МР, Ярославская область) 

Право открыть памятный знак предоставлено заместителю директора по научной работе Угличского государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника Виктору Ивановичу Ерохину.
Перед участниками конференции выступили дети детского сада, учителя и учащиеся Заозерской СОШ: «Гордимся тем, что здесь живём…».

В результате проведенного мероприятия учителям были предложены макеты оформления обложек школьных тетрадей, дневников, учебников с тематикой, отражающей историю родного края (в данном случае Угличского МР); научные и методические материалы по творчеству писателя, разработанные учеными, в том числе и ярославских вузов; научные и методические материалы, разработанные музейными сотрудниками; методические разработки внеклассных мероприятий, посвященных истории усадьбы декабристов (впоследствии М. Е. Салтыкова-Щедрина), истории родного села, родной школы.

Выпущен диск «М. Е.Салтыков-Щедрин и Ярославский край».

4. 15 марта 2010 года учителя гуманитарных дисциплин школ Ярославской области встретились в Середневской школе Рыбинского района на областном научно-практическом семинаре «Система работы по литературному краеведению в образовательных учреждениях Рыбинского МР», организованном по личной инициативе начальника Управления образования Рыбинского МР Т. А. Смирновой (в настоящее время первый заместитель Главы Рыбинского МР) и при участии работников методической службы Рыбинского района.
Семинар проходил в Середневской оош, которая находится в деревне Волково Рыбинского района Ярославской области. Эта земля и эта школа дали миру двух великих людей – маршала Советского Союза Василия Константиновича Блюхера и автора песни «Землянка» поэта-фронтовика Алексея Александровича Суркова. Поэтому проведение семинара здесь логично встраивается в систему мероприятий, организованных к памятным датам и событиям.
Во дворе школы стоят памятник В. К. Блюхеру и дом-музей полководца.

В школе создана экспозиция, посвященная А. А. Суркову. Здесь хранится более 50 книг поэта разных лет, начиная с 1932 года. Многие книги с дарственной надписью Алексея Александровича Суркова. В настоящее время коллектив школы поддерживает связь с Н. А. Сурковой – дочерью поэта. Наталья Алексеевна каждый год приезжает на родину отца и непременно заходит в школу. 
Кроме того, имя поэта А. А. Суркова носят средняя общеобразовательная школа № 28 и улица в городе Рыбинске.

Участникам семинара был представлен опыт работы педагогов Болтинской сош по литературному краеведению, которым они целенаправленно занимаются с 2001 года. Богатый опыт организации исследовательской деятельности позволил коллективу учителей и учащихся школы создать в 2008 году электронную энциклопедию по литературному краеведению, в основу которой легли работы педагогов и учащихся о Н. М. Якушеве, Л. М. Марасиновой, А. Суркове, И. Смирнове, А. Ситском, Л. И. Ошанине и других поэтах и писателях Рыбинского края.

На школьном сайте был создан электронный музей «Литературные имена в истории родного края», который стал не только составляющей образовательного пространства школы, но и органично влился в учебно-воспитательный процесс.

Необходимость включения в школьное образование краеведческого материала обусловлено тем, что произведения местных авторов имеют большой воспитательный потенциал и дают возможность обогатить знания учащихся об истории и культуре их малой родины. В одном из залов электронного музея расположен мультимедийный проект «Жизнь Л. И. Ошанина в стихах». Работа над этим проектом позволила, используя современные технологии, расширить и углубить знания о жизни и творчестве знаменитого земляка. Помимо этого, собран значительный материал о творчестве поэта, который хранится в электронном варианте и может быть использован в ходе учебной и внеклассной работы. Созданные в процессе работы виртуальные экспозиции помогают ребенку стать творческой личностью и формируют у него систему ценностей.

Учителя школ познакомились с музеем В. К. Блюхера в д. Волково Рыбинского района, посетили историко-архитектурный и художественный музей г. Рыбинска, сфотографировались у памятника поэту Л. Ошанину в г. Рыбинске.
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Памятник поэту Л. Ошанину в г. Рыбинске (Ярославская область)

О взаимодействии школы, библиотеки, школьного музея в организации работы по краеведению рассказала учитель русского языка и литературы Николо-Кормской сош Рыбинского МР Л. Г. Русакова. Удивительно теплый рассказ о поэте, воине, учителе Песоченской СОШ Рыбинского района – Нине Борисовне Логиновой – подготовили для участников семинара учитель истории Л. А. Авдонина и учитель русского языка и литературы Ю. В. Беляева.
В результате проведенного мероприятия учителям были предложены разработки урочных и внеурочных занятий, посвященных Великой Отечественной войне; примеры исследовательских ученических и учительских работ; сценарий праздника Победы, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, встречи с ветеранами-педагогами; презентация виртуального школьного музея; фильм о поэтах и писателях земляках.
Выпущен диск в муниципальном методическом центре Рыбинского МР «Система работы по литературному краеведению в образовательных учреждениях Рыбинского муниципального района».

5. С первого года работы проекта его особенностью стало участие в нем не только учителей-словесников, но и учителей других дисциплин – истории, географии, начальной школы и др. Интерес к краеведению проявляют не только учителя школ, преподаватели вузов, но и люди самых разных профессий.

Так произошло и 24 марта 2010 года в Большом Селе, когда на региональный научно-методический семинар «Система работы по литературному краеведению в образовательных учреждениях Большесельского муниципального района», проводимый в рамках проекта, собрались корреспонденты районной газеты и областного телевидения, поэты, учителя, преподаватели вузов, музейные и библиотечные работники, строители, представители власти, специалисты комитета по туризму ЯО, учащиеся и жители села.

Большесельский район, раскинувшийся по берегам реки Юхоть, – сердце Ярославской области, занимает 3,7% территории области. История Юхотского края – это часть многовековой истории Российского государства. Юхотский край – родина многих замечательных людей, среди них – поэт-самоучка Иван Захарович Суриков, автор любимых в народе песен «Тонкая рябина» и «Степь да степь кругом»; талантливая крепостная актриса и певица XVIII века П. И. Жемчугова-Шереметева.
У истоков литературного краеведения в Большесельском МР стояла замечательный педагог, заслуженный учитель РФ, исследователь, краевед, создатель музея И. З. Сурикова Надежда Ивановна Бурдина. Начинала она с создания небольших экспозиций, посвященных жизни и деятельности Н. А. Некрасова. Однажды в школу заехал корреспондент газеты «Северный край» Ю. И. Барышев. Он оценил творческий труд педагога, похвалил и с надеждой сказал: «Вот это бы и про земляка, И. З. Сурикова». Так и началась исследовательская работа, которой была посвящена вся последующая трудовая жизнь, любовь к которой Надежда Ивановна передала своим ученикам.


Памятник И. З. Сурикову во дворе Большесельской школы. У истоков литературного краеведения в Большесельском МР стояла замечательный педагог, Заслуженный учитель РФ Надежда Ивановна Бурдина; исследователь, краевед, создатель музея И. З. Сурикова.

Н. И. Бурдина со своими учениками.

Программа семинара была интересна всем, одним из его аспектов было посещение географического центра Ярославской области. О том, что именно в Большесельском районе находится географический центр Ярославской области, известно из документа – «Свидетельства», выданного в 2001 году. С содержанием документа, с некоторыми атрибутами географического центра Ярославской области познакомили участников семинара Глава сельского Благовещенского поселения А. Н. Кузнецова и зам. главы Большесельского МР по социальной политике Е. Р. Уткина. Замечательно, что заговорили об этом факте именно сейчас, когда активно развивается туризм в каждом районе нашей области.
Участники семинара имели возможность познакомиться с большой работой по изучению истории края учителей школ Большесельского района – Н. И. Бурдиной, И. А. Новиковой, Г. А. Шагвалеевой, А. Н. Левашовой, встретиться с известным фотокорреспондентом газеты «Северный край» Ю. И. Барышевым, главным редактором районной газеты «Большесельские вести» Г. Н. Окуневой, строителем-меценатом Г. Соловьёвым, который помог в работах по восстановлению, ремонту церкви Благовещения (1754г.) в с. Благовещенье, и другими интересными людьми края. Проведение научно-практического семинара стало возможным при непосредственном участии и заинтересованности начальника Управления образования администрации Большесельского МР Н. Е. Контрова (в настоящее время директор СОШ №11 г. Ярославль).

В результате проведенного мероприятия учителям предложены методические материалы по творчеству поэта И. З. Сурикова, материалы, разработанные музейными сотрудниками; разработки внеклассных мероприятий, посвященных П. Жемчуговой, истории родного села; редакция газеты представила материалы, посвященные вопросам краеведения (за последние 40 лет).
6. Исследовательская работа по изучению краеведения, в частности творческого наследия поэта, писателя, в образовательных учреждениях нашей области имеет немалый опыт.

Когда заходит речь о литературном краеведении, то, прежде всего, возникает имя поэта Н.А. Некрасова. Наверное, это происходит не только потому, что хорошо разработанный туристский маршрут в с. Карабиха известен каждому учителю, но и потому, что каждому учителю известны люди, занимающиеся изучением и пропагандой творчества поэта, – Н. Н. Пайков, к.фил.н., доцент кафедры русской литературы ЯГПУ им. К. Д. Ушинского, руководитель Ярославского регионального центра некрасоведческих исследований, член Некрасовского комитета Союза писателей России (многие учителя учились у этого замечательного ученого, к сожалению, ныне покойного); Г. В. Красильников, к.фил.н., заведующий филиалом «Аббакумцево» Государственного литературно-мемориального музея-заповедника Н. А. Некрасова.
Некрасовский район – небольшой район Ярославской области (3,8% от её площади). На территории района некрасовские места начинаются в небольшом селе Вахрушево. За Вахрушевым расположилось село Печелки. Из Печелок по костромскому тракту – дорога до села Аббакумцево и дальше в Грешнево. Некрасовы были прихожанами аббакумцевской церкви Петра и Павла. Около храма – фамильный склеп. Могила матери поэта Елены Андреевны находится возле алтаря. Далее по «некрасовскому маршруту» – д. Спиридоново, Теряева горка – одно из самых высоких мест окрестности. В трёх километрах от Грешнево – д. Пьяново, в двух – Мишнево. Здесь разворачивается действие произведений поэта. От Грешнево старая дорога ведет к Тимохину, где была станция, на которой отец поэта держал лошадей для ямской гоньбы.

Рыбницы, Николо-Бабаевский монастырь, Большие Соли (поселок Некрасовское), Вятское, Клины, Спас, Малые Вежи…– места по старой костромской дороге, так или иначе связанные с жизнью и творчеством великого поэта. Следуя целевым установкам проекта, 18 мая 2010 года межрегиональная конференция «Н. А. Некрасов и Ярославский край» состоялась именно на объектах Некрасовского района (левый берег).
Участники конференции в с. Грешнево поклонились могилам родственников Н. А. Некрасова, побывали в Аббакумцевской школе, которую опекал поэт; в селе Рыбницы почтили память великого скульптора А. М. Опекушина, человека, которого хорошо знала образованная Россия (в настоящее время здесь Дом-музей А. М. Опекушина, филиал Ярославского художественного музея); увидели и восхитились прекрасным особняком Н. А. Понизовкина в поселке Красный Профинтерн; познакомились с историей села и школы в селе Вятское. Вятское по праву считается музеем под открытым небом, это богатое торговое село. Здесь проводились знаменитые ярмарки, шумела многоликая толпа, которую ярко изобразил Н. А. Некрасов в поэме «Кому на Руси жить хорошо». О самом селе, его окрестностях, о людях, изображенных в произведениях поэта Н. А. Некрасова, участники проекта узнали, посетив Вятскую школу.
18 мая 2011 года межрегиональная конференция «Н. А. Некрасов и Ярославский край» продолжила свою работу на объектах Некрасовского района (правый берег).
7 ноября 2011 года в Карабихе состоялся межрегиональный научно-методический семинар «Н. А. Некрасов в школе»/Современное осмысление литературного наследия поэта-классика: формы и методы преподавания, посвященный 190-летию со дня рождения поэта (музей-усадьба «Карабиха»). В семинаре приняли участие учителя-словесники ОУ ЯО, музейные работники, учёные из МГУ имени М. В. Ломоносова. Об изучении творчества Н. А. Некрасова в школе рассказали М. А. Нянковский (ИЦ Академия развития), М. А. Соловьёва (ГОАУ ЯО ИРО), Т. А. Берёзкина (Дубковская СОШ Ярославского МР), Е. Н. Сурова (СОШ № 37 г. Ярославль), к.ф.н., доцент МГУ имени М. В. Ломоносова Г. В. Москвин, старший преподаватель МГУ Н. Н. Пуряева и др.

Межрегиональный научно-методический семинар «Н. А. Некрасов в школе», посвященный 190-летию со дня рождения поэта (музей-усадьба «Карабиха», Ярославская область).

Выступает к.филол.н., доцент МГУ имени М. В. Ломоносова Г. В. Москвин.

В результате проведенных мероприятий учителям были предложены научные и методические материалы по творчеству поэта (научные статьи ученых ЯГПУ имени К.Д. Ушинского, МГУ имени М. В. Ломоносова; сотрудников ГЛММЗ «Карабиха» и др.); методические разработки уроков, экскурсий по некрасовским местам Ярославской области; фото- и презентационные материалы.

Выпущен диск «Николай Некрасов и Ярославский край».

В рамках проекта проведены конкурсы и подведены итоги:

· методических материалов учителей русского языка, литературы, МХК и др., посвященных Году Русского языка. Цели и задачи конкурса: выявление, обобщение и распространение педагогического опыта по сохранению и развитию русского языка как одного из мировых языков, средства межнационального общения, фактора формирования позитивного восприятия России, инструмента приобщения других народов к российской культуре, науке и образованию; повышение общей и профессиональной культуры учителя;
· методических материалов учителей русского языка, литературы, МХК и др., посвященных 1000-летию города Ярославля. Цель конкурса: обобщение и распространение педагогического опыта учителей Ярославской области по воспитанию у молодёжи патриотических чувств, уважения к культурному наследию России, в целях усиления духовно-нравственного воспитания учащихся на примере изучения истории и культуры родного края.
Победителями конкурсов стали:

Щегловская Тамара Николаевна, гимн. № 1 г.Углич;

Ольшанская Марина Александровна, СОШ № 76 г.Ярославль;

Новикова Ирина Алексеевна, Новосельская СОШ Большесельского МР. Призерами Конкурсов стали:

Захарьева Марина Викторовна, СОШ № 76 г.Ярославль;
Мещерская Галина Леонидовна, Ильинская СОШ Угличский МР;
Мазярова Валентина Владимировна, Ильинская СОШ Угличский МР;
Кузнецова Ирина Алексеевна, Ильинская СОШ Угличский МР;
Докторова Светлана Ивановна, Воскресенская СОШ Угличский МР;
Верезгова Антонина Валентиновна, Благовещенская СОШ Большесельский МР;
Шалаева Любовь Вячеславовна, Бакунинская ООШ Большесельский МР;
Семёнов Владимир Сергеевич, учитель математики и технологии СОШ № 12 г. Данилов;
Семенова Вера Владимировна, СОШ № 12 г. Данилов;
Панфилова Тамара Ивановна, МОУ Радищевская ООШ Угличский район.
В результате проведенных конкурсов учителям предложены методические разработки уроков русского языка и литературы. Лучшие работы награждены дипломами ГОАУ ЯО ИРО и подарками, предоставленными отделом по развитию туризма департамента экономического развития Ярославской области.
Выпущен диск «Сохраним наш прекрасный русский язык».

Оценка уровня работы по данным мониторинга
В ходе проектной деятельности отслеживались промежуточные результаты. Благодарственные письма от руководителей МР и органов образования, положительные отзывы участников проекта свидетельствуют о практической направленности проекта, об интересе участников к содержанию проекта (отзывы можно посмотреть на диске «М. Е. Салтыков-Щедрин и Ярославский край», а также как самостоятельное приложение к проекту). Участие в проекте определялось желанием обобщить и представить опыт работы образовательных учреждений самого муниципального района. Активность высокая.
Заключение

Говорить о любви к Родине без прикосновения к ее истории и культуре бесполезно.
Подводя некоторые итоги, отмечаем, что мероприятия, организованные в рамках проекта «Имя поэта, писателя в культурной жизни Ярославской области», проходят успешно, поставленной цели достигают. Причины успеха видятся в следующем:

· личная заинтересованность, личное участие руководителей муниципального района, на территории которого проходит мероприятие (присутствовали лично: Большесельский муниципальный район – заместитель Главы муниципального района Е. Р.Уткина; Некрасовский муниципальный район – заместитель Главы муниципального района М. В. Градин; Рыбинский муниципальный район – Глава муниципального района А. Н.Китаев и др.);

· личная заинтересованность, личное участие руководителей органов образования и образовательных учреждений, которые создают необходимые условия для творческой работы конкретного учителя (присутствовали лично: Е. В. Зиновьичева, директор департамента образования администрации Переславского муниципального района; М. В. Яковлева, заместитель начальника Управления образования Администрации Угличского муниципального района; С. Р. Мельникова, заведующая информационно-методическим центром Управления образования Администрации Угличского муниципального района; Т. А. Смирнова, начальник Управления образования Рыбинского муниципального района (на сегодняшний день – первый заместитель Главы Рыбинского муниципального района); Н.Е. Контров, начальник Управления образования администрации Большесельского муниципального района муниципального района (сегодня директор СОШ № 11 г.Ярославль); Л. Р. Строгалова, начальник Управления образования Некрасовского муниципального района; А. Д. Шарова, заместитель директора методической службы Тутаевского муниципального района и др.);

· личная заинтересованность, личное участие руководителей органов исполнительной власти на областном уровне (начальник отдела по развитию туризма Г.В. Крохмаль присутствовала почти на всех мероприятиях; (сегодня начальник отдела предпринимателей департамента экономического развития Ярославской области) или сотрудник отдела; оказывали и финансовую поддержку;

· личная заинтересованность, личное участие учителя-энтузиаста, патриота.
Каждое из обозначенных мероприятий требовало большой подготовки, работы на территории муниципального района, встреч с людьми разного социального статуса. В итоге – активизация приоритетного направления – духовно-нравственного воспитания человека.

Проведение мероприятий:

- дало возможность организации многих встреч, налаживания сотрудничества и сотворчества. Как правило, каждое мероприятие собирало до 100 - 120 участников. Активное участие в проекте приняли Большесельский, Гаврилов-Ямский, Даниловский, Некрасовский, Переславский, Пошехонский, Рыбинский, Тутаевский, Угличский, Ярославский районы области;
активизировало

· сотрудничество с музеями, библиотеками, учреждениями дополнительного образования, редакциями периодической печати: участвовали в презентациях новых изданий по истории края в библиотеке имени Н.А. Некрасова; сблизились с отделом краеведческой литературы библиотеки; познакомились с научной деятельностью Угличского историко-архитектурного и художественного музея; участвовали в интерактивных программах Большесельского краеведческого музея, Вятского краеведческого музея и др.; побывали на туристской тропе «Дед Мазай и зайцы», которую проложили учителя и ученики Заболотской сош Некрасовского МР; активизировалась работа по знакомству учащихся с местными поэтами и писателями; появилось много публикаций по истории родного края (яркие примеры: встреча с поэтессой Л. Николаевой (Гаврилов-Ямский МР); встречи с членами Союза писателей в Большесельском и Тутаевском МР и др.);

· сотрудничество с туристскими фирмами: организовали экскурсии по некрасовским местам для учеников и их родителей; провели экскурсии по некрасовским местам для сотрудников МГУ имени М. В. Ломоносова, ИЦ «Вентана-Граф»; участвовали в рекламных турах по Гаврилов-Ямскому, Рыбинскому, Пошехонскому, Первомайскому, Тутаевскому МР;

· сотрудничество образовательных учреждений между собой по вопросам изучения, сохранения культуры родного края (взаимопосещение школьных музеев).
Как результат участия учителя в проекте наблюдается:

подъём среди учеников, принимающих участие в конкурсах и конференциях по вопросам краеведения; появились новые школьные сборники стихов и рассказов (пример Пошехонского, Большесельского МР);

подъём среди учителей, выпускающих сборники своего творчества (пример Ярославского и Даниловского МР).

Проект востребован учреждениями других сфер жизни и деятельности человека (учреждения культуры, туризма):
22-23 июля 2011 года для руководителей администраций муниципальных образований Рыбинского МР на базе Глебовского сельского поселения департаментом экономического развития Ярославской области организован обучающий семинар «Развитие туризма на территории муниципального образования», на котором Соловьёвой М. А. проведено практическое занятие по составлению туристского маршрута с использованием объектов школьных музеев и экспозиций с. Погорелка, Глебово, Ивановское; 11 мая 2012 года в с. Ивановское открыта мемориальная доска на доме М. А. Рапова, писателя, создавшего прекрасные произведения о Родине (т.е. работа находит продолжение).

Таким образом, целевые установки проекта достигнуты: состоялось изучение литературного краеведческого материала непосредственно на конкретном объекте (территории), связанном с жизнью и творчеством поэта, писателя: И. З Сурикова, М. Е. Салтыкова-Щедрина, Н. А. Некрасова, М. М.  Пришвина, А. А. Суркова; учитель познакомился и получил возможность внедрить в свою практику активные методы познания окружающего мира; была предоставлена возможность реализации педагогического потенциала учителей Ярославской области в организации работы по духовно-нравственному, гражданско-патриотическому воспитанию учащихся; собран большой практический материал по организации и проведению урочной и внеурочной литературно-краеведческой деятельности.
Данный проект перспективный:

Более половины муниципальных районов Ярославской области участвовали в проекте, поэтому существует перспектива расширения территориального и количественного поля участников проекта.
Практическая значимость проекта выразилась в том, что в 2012 году в музее маршала В. К. Блюхера при Середневской школе Рыбинского МР открылась экспозиция, посвященная творчеству А. А. Суркова; продолжаются работы в селе Заозерье Угличского МР по выделению специального помещения для музея М. Е. Салтыкова-Щедрина.

На исследовательский потенциал проекта указывает тот факт, что он может стать основой новой проектной деятельности. Так, заявленную на семинаре идею открытия географического центра ЯО подхватили сотрудники ГОАУ ЯО ИРО и на этой основе создали сетевой проект «Путешествие к географическому Центру» на страницах Летописи.ру, который занял 3-4 место и признан лучшим в номинации «Лучшая организация исследовательской деятельности учащихся».

27 сентября 2011 года на страницах Летописи.ру стартовал региональный сетевой проект «Приезжайте к нам в гости!». Сайт проекта: http://letopisi.ru/index.php/Проект_Приезжайте_к_нам_в_гости.
Как самая желанная перспектива – выпуск книги для учителя по литературному краеведению (для этого все предпосылки и наработки есть).
Данный проект многоаспектный. Материалы проекта помогут:
· в организации регионального содержания предмета (литература и другие предметы гуманитарного цикла);
· в организации урочной деятельности по предмету: уроки самостоятельного чтения, внеклассного чтения (в качестве дополнительного материала);
· в организации внеклассной и внеурочной деятельности;
· в проектно-исследовательской деятельности по литературе;

· в осуществлении внутрипредметных и межпредметных связей.
Результат проекта выразился в следующем:
выпущены диски (являются приложением)
:

1. «Сохраним наш прекрасный русский язык»: материалы научно-практической конференции/редакторы-составители Соловьёва М. А., Наумова О. Н.; под общей редакцией Шиловой Ж. А.; Ярославская область: ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ. Информационно-методический сборник, 2008. Выпуск 55.

2. «Михаил Пришвин и Ярославский край». Материалы областной конференции учителей литературы/составители: Наумова О. Н., Соловьёва М. А.; Ярославская область: ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ. Информационно-методический сборник, 2009. Выпуск 88.

3. «М. Е. Салтыков-Щедрин и Ярославский край». Материалы межрегиональной конференции учителей литературы/составитель Соловьёва М. А.; под общей редакцией Шиловой Ж. А.; Ярославская область: ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ РЕСУРСЫ. Информационно-методический сборник, 2009. Выпуск 118.

4. Региональный семинар по литературному краеведению 15.02.2010 года «Система работы по литературному краеведению в образовательных учреждениях Рыбинского муниципального района»/Управление образования Рыбинского МР; МОУ «ММЦ». 2010.
5. «Литературное краеведение. «Николай Некрасов и Ярославский край» в рамках проекта «Имя поэта, писателя в культурной жизни Ярославской области». Сборник материалов для учителей/редактор-составитель Соловьёва М. А.; редакционно-издательский отдел ГОАУ ЯО ИРО. Ярославль. 2012.
О проекте заявлено в статьях:
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3. Русакова Л. Г.  Взаимодействие в организации работы по краеведению учителей, библиотеки, школьного музея (из опыта работы Николо-Кормской школы) // Вестник ИРО. – №2 (9). – Научно-методический журнал. – Ярославль: ИРО, 2010. – С. 31.

4. Авдонина Л. А., Беляева Ю. В.  Учитель. Воин. Поэт // Вестник ИРО. – №2 (9). – Научно-методический журнал. – Ярославль: ИРО, 2010. – С.46.
5. Соловьёва М. А. Литературное краеведение: проект «Имя поэта, писателя в культурной жизни Ярославской области» на съезде учителей-словесников 4-6 июля 2012г. в МГУ имени М. В. Ломоносова.
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