В год литературы  в  Рязанской  области  проведен

онлайн-конкурс   чтецов   "Венок Есенину"

120-летию  со Дня  рождения  великого  поэта  посвящается. 
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Мы умираем,

Сходим в тишь и грусть,

Но знаю я —

Нас не забудет Русь.
С.А. Есенин
В начале  2015 года  по  инициативе   регионального отделения  ОО «Ассоциации учителей  русского языка и литературы»  Рязанской области  и  при технической поддержке  ПАО "МегаФон"    состоялся онлайн-конкурс чтецов. Он был посвящен 120-летнему юбилею нашего великого  земляка и назывался «Венок Есенину».  Конкурсанты, учащиеся  5-11  классов,   читали стихотворения, посвященные жизни и творчеству поэта,  находясь в  специально  выделенной  ПАО «МегаФон»  виртуальной  комнате.  В  празднике поэзии  приняли участие    23  ученика   из  г. Рязани, Скопина,  Сасова,  Спасска-Рязанского и других населенных пунктов    Рязанской области.   Расстояния  не стали помехой.  Конкурс прошел успешно:  ребята старались, читали   стихи  выразительно, ярко, с  любовью к  поэту  и своей  Родине. 

Огромное спасибо всем чтецам и подготовившим их учителям за мудрый подбор стихотворений, за прочувствованное чтение строк  о  нашем великом  земляке  Сергее Есенине. Компетентному жюри в составе  опытных  учителей  русского языка и литературы  было непросто выбрать лучших, поэтому победителей оказалось много. 

С удовольствием их представляем: 

По итогам зрительского голосования 1 место заняла Терехина М., (г. Спасск – Рязанский).

Среди учашихся  5-6 классов:

1 место: Москвитин В. ( г. Скопин); 

2 место: Зенкина А.  (г. Рязань). 

Среди учащихся  7-8 классов:

1 место:  Торсукова А. (г. Рязань); 

2 место: Афанасьев М. (г. Рязань) и Самодурова М. (г.Рязань)

3 место: Кузнецова К. (г. Рязань) и Качурин А. (г. Рязань).

Среди учащихся 9-11 классов:

1 место: Князьков А. (г. Скопин); 

2 место:  Арутюнян Б. (г. Сасово);

3 место: Денисов С. (г. Рязань) и Воробьева А. (г. Рязань).

Специальным дипломом «За волю к победе» награждаются Чумаданов Н. (Ухоловский район), Ястребова Е. (г. Рязань), Погибельский Михаил (Михайловский район), Живихина Дарья (г. Сапожок).
Конкурс стихов  «Венок  Есенину» - это первое мероприятие, реализованное    в Рязанской  области  в  рамках  Всероссийского  проекта   «Страна  читающая».
