Мероприятия в МОУ «Заволжская СОШ им. П.П. Смирнова» Калининского района Тверской области, посвящённые 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова.
В рамках празднования юбилея М.Ю. Лермонтова в нашей школе был разработан и реализован педагогический проект для учащихся старших классов 9 – 11: «Мы рождены для вдохновенья!»
Под руководством учителя русского языка и литературы Булатовой Т.В., председателя РО Тверской области  АССУЛ старшеклассники выполняли групповые исследовательские проекты, затем прошла их публичная защита.

Темы исследовательских проектов:

«Молитва как жанр религиозной литературы в творчестве М.Ю. Лермонтова и в живописи».

«Любовь в жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова: трагедия или источник вдохновения?»
«Тайны и загадки жизни М.Ю. Лермонтова».

«Исторические личности в судьбе М.Ю. Лермонтова и их влияние на творчество поэта». 
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Активное участие в работе приняла и учитель  истории и обществознания Иванова И.А., член РО Тверской области АССУЛ, подготовив для ребят увлекательный урок-путешествие в эпоху М.Ю. Лермонтова.
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Невозможно представить празднование 200-летия поэта без конкурса чтецов: среди учащихся 5 классов такой конкурс прошёл. Особенностью нашего проекта является кураторство учащихся 10 класса над 5 классом: 10-классники с удовольствием помогают младшим товарищам готовиться к конкурсу чтецов.
Слушателями были учащиеся 5-х, 10, 11 классов.
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Заключительным мероприятием декады, посвящённой 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова, стал «Семейный кинозал»: в субботний вечер для просмотра художественного фильма «Лермонтов» были приглашены все желающие дети и их родители. 
