
25 ноября в ГОАУ ЯО «Институт развития образования» под руководством председателя ЯРО АССУЛ Соловьёвой М.А. состоялась отчётная конференция «Итоги выполнения социально-значимого проекта «Летняя школа для педагога», представленного Фондом региональных общественно-политических исследований (г.Ярославль) на конкурс проектов в Общество «Знание» России, получившего поддержку в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 17.01.2014 №11-рп и на основании протокола об итогах конкурса от 17.06.2014 №1-КК.


В работе конференции приняли участие более 50 представителей общественности и общественных организаций, Ярославской областной Думы, Ярославской митрополии, высшей школы, СПО, методических служб, общеобразовательных учреждений из трех регионов Российской Федерации: г.Москвы, Ивановской области, Ярославской области. 



Представители общественности и общественных организаций Дощинский Р.А., Ерохина Е.Л. обратились  с приветственным словом к участникам конференции. О проблемах и перспективах внедрения ключевых идей проекта «Летняя школа для педагога» рассказали представители АССУЛ Ивановской области Борисова И.Ю. и Жукова Н.Г.. Представители высшей школы Лукьянчикова Н.В., и Шустина И.В. раскрыли значение проекта в профессиональном саморазвитии и личностном росте педагога. Педагоги образовательных учреждений Ярославской области заострили внимание слушателей на значении  проекта «Летняя школа для педагога» в практике преподавания литературы в школе: Белякова Л.М. представила проект как инструмент реализации Профессионального стандарта педагога; Бородинова Л.М. – значение проекта в расширении партнерских связей; Воробьёва Л.И.– литературные страницы Крыма.

Депутаты Ярославской областной Думы Мардалиев Э. Я. и Лейкин А.П. и председатель  Ярославского отделения Союза писателей России Гусев Е.П. рассказали о роли общественных организаций в формировании системы базовых национальных ценностей в гражданском воспитании человека.
Завершилась конференция  награждением участников акции «Книга-Крыму!», несколько слов о проведении которой сказали педагоги образовательных учреждений Ярославской области Казюлина Е.В., Кузьмина М.Н., Павлова И.С., Синотина Е.В..
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