Олимпийская столица России встретит юных поэтов
Обучающиеся 4 класса МОУ «Красноткацкая СШ» Ярославского муниципального района, воспитанники литературной студии «Проба пера» вышли в очный тур XIV Всероссийского Интернет-фестиваля «Сочи-МОСТ-2015» и приглашены в город Сочи на защиту сборника работ собственного сочинения.

В канун Года Литературы Четырнадцатый Открытый Интернет - фестиваль молодых читателей России «Сочи-МОСТ - 2015» (МОСТ -  Мастерская Остро Современных Текстов) объявил конкурс творческих работ «Книга это то, что остается, когда все остальное забыто...».

Номинации конкурса очень интересны и актуальны, например:

1.  «Культурный обозреватель». Отзывы на современные спектакли, кинофильмы и телепередачи 

2. «Чтобы помнили» (слово о юбиляре года). Эссе и заметки посвященные писателям-юбилярам А. С. Грибоедову (220 лет), А. П. Чехову (155 лет), С. А. Есенину (125 лет), М. А. Шолохову (125 лет.) и другим «живым классикам» (школьные сочинения и пересказы биографий писателей не рассматриваются).

3. «Литературное творчество».  Стихи конкурсантов. ( А также версии классических сюжетов).

4.  «Литературное творчество». Проза конкурсантов. (А также версии классических сюжетов).

5.  «Читатель.ru». Авторские сайты, посвященные Году Литературы.

6. «Русское слово в мировой литературе». Эссэ и заметки о влиянии писателя (писателей) России на зарубежную литературу. 

7. «ДНК» (День Новой Книги). Отзывы на произведения современной российской литературы. 

Макарова Полина, Плэчинтэ Диана, Пухова Дарья и Биндалов Дмитрий, ученики Красноткацкой школы, будут защищать творческий сборник «Литературная палитра», куда вошли работы их собственного сочинения. Работа над сборником была кропотливой и длительной. 
В течение 2013-2014 учебного года эти ребята регулярно посещали занятия литературной студии «Проба пера», где каждую неделю проводили небольшие исследования: изучали поэтику конкретных литературных жанров, анализировали тексты-образцы и наконец, сочиняли сами. В конце года обучающимися были отобраны наиболее удачные тексты, проведена их редакция, выполнены иллюстрации. Сборник, в который вошли первые «пробы пера», получил название «Литературная палитра». Первым «олимпом», который пришлось взять малышам, стал районный конкурс научно-исследовательских проектов «Умка», где ребята получили первое место. Однако на этой победе они не остановились. За их плечами такие областные литературные конкурсы как «Вдохновение» и «Вновь душа поэзией полна», где в составе членов жюри был Перцев В. Ю, Председатель Ярославского регионального отделения Союза Российских писателей.

Ребята из литературной студии «Проба пера» выступали на поэтическом фестивале на Дне города, на Некрасовском празднике Поэзии в Карабихе, участвовали в съёмках документального фильма, посвящённого детскому интерактивному музею Деда Мазая в Карабихе.

На фестивале в Сочи перед ребятами будет стоять нелёгкая задача: за три минуты презентовать сборник перед слушателями из разных уголков нашей страны. Поскольку из Ярославской области в истории фестиваля участников ещё не было, Красноткацким ребятишкам придётся быть первопроходцами. 
Хочется надеяться, что участие в данном фестивале станет для ребят прекрасным стимулом к дальнейшему совершенствованию своих литературных способностей.
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